

■海口市區「萬綠園」

這是一座熱帶濱海風情濃郁的城市，也是一座生機勃勃、傳統與時尚交融的城市，更是一座生態環境優良讓人來了就會喜歡的城市。海南建省辦經濟特區25年來，海口從「摸着石頭過河」開始，大膽探索，勇於實踐，實現了從一個貧窮落後的邊遠小城到初步繁榮昌盛的經濟特區省會城市的轉變，今天的海口，已站在了新的發展起點上。

海南國際旅遊島 省會海口視窗

主辦：海南省政府新聞辦公室
海口市政府新聞辦公室
香港文匯報
編委會主任：張作榮 劉慶聲
編委會副主任：張春明 廖小平
第341期

科學發展 綠色崛起 譜寫美麗中國 海口篇章

海南建省之初，海口1993年的GDP較1987年增長了10倍，年均增長32%，大大超出一般城市的發展水平。1992年海口宣佈改企業審批制為登記制，1997年海口又推出以「直接辦理制、窗口服務制、社會服務承諾制」（即三制）為重點的機關效能建設。



■積極利用清潔能源

作為全國地方政府中最早實行審批制度改革的城市，2002年海口「三制」改革項目榮獲首屆中國地方政府創新優勝獎，在全國體制創新領域樹立了標杆。

2007年海口率先在全省實行「強區擴權」，成功激發了區級政府的活力。2008年底，海口探索向



■「綠色發展指數」國內領先

體制外放權，成為全國第一個「吃螃蟹」的城市。2009年5月1日，海口行政審批實現全面大提速，海口市成為全國審批環節最少、辦事效率最高的城市之一。

2012年，海口又嘗試分片開展計劃單列鎮試點，通過體制創新、制度設計和資源配置釋放發展活力，為海口全面提升鎮域經濟發展水平、實現城鄉一體化探索新路徑。

實現人均GDP6160美元

堅持改革創新是海口這個大特區省會城市的精神，正如海南省委常委、海口市委書記陳辭所言，海口要做全省科學發展和體制創新的示範市，擔當着銳意進取不斷前進的重任。

體制機制的轉變，激發了海口經濟社會發展的巨大動力，去年海口市GDP完成820.58億元，比上年增長9.4%，人均達6160美元。

隨着國際旅遊島建設的不斷深入，海口在區域經濟發展中，積極發揮中心城市的作用，堅持做優一產、做大二產、做強三產，整體提升經濟運行質量和效益。

海口將堅持做大新型工業，壯大實體經濟規模；引進新興產業項目，培育新的經濟增長點，加快培育壯大特色產業集群，扶持英利等釋放產能，壯大光伏產業，促進醫藥行業做大做強。

91重點項目投資3220億

今年海口將繼續加大「項目建設年」推進力度，安排重點項目91個，總投資3220億元，年度計劃投資282.26億元。91個重點項目中，椰樹集團天然椰子汁項目、長影國際影視產業基地超時序完成年度投資計劃；海口大英山片區開發項目、海口舊城改造項目完成年度投資計劃50%以上；海口觀瀾湖、2012年保障性住房等10個項目完成年度投資計劃25%以上。

將啟動長影「環球100」、海南電影公社、火山群國家地質公園一期、海南野生動物園新區、海文高速公路改造等項目建設，加快推進馬村港中心港區、新海港一期、海秀快速路、華誼馮小剛電影公社、東寨港紅樹林生態旅遊片區開發保護、觀瀾湖旅遊小鎮、海航日月廣場、永和花園百萬平方米生態安居工程、騎樓歷史文化街區保護和重點人文景點升級改造等工程建設，完成秀英港散件碼頭搬遷。

空氣質量全國第一

建全國生態文明示範市



■生態環境優良



■適宜開展海上運動



■遊艇經濟蓬勃發展

去冬今春，在國內一些城市出現霧霾天氣時，海口卻保持着天藍水清。中國環境監測總站發佈的全國74個城市今年前3個月的空氣質量狀況月報顯示，海口的空氣環境質量均名列第一。不久前，民間環保組織自然之友發佈的《中國環境發展報告（2013）》中，海口連續第5年在31個國內城市中排名第一。

據了解，「十一五」期間，海口全市共投入環境保護資金51.2億元，環境空氣質量優良率為100%，讓「空氣質量全國第一」成為海口一塊新的金字招牌。

如今海口，已具有符合現代潮流的生態發展理念和良好的生態環境基礎，正致力於從生態責任的堅守，轉化為綠色經濟發展倡導者和先行者。為此，海口嚴格執行國家產業政策和《海口市促進產業發展指導目錄》，禁止上馬高能耗、高排放的項目，3年來否決不符合環保要求的項目近300個。同時，堅持「工業向園區集中，園區向西部轉移」，優化工業佈局；並要求新建項目禁止使用煤，積極利用太陽能、風能等清潔能源，優化能源結構。2012年，全市燃煤僅為2.5萬噸，清潔能源使用率為99.39%，全市77%的公共汽車和100%的出租車已換成新能源汽車。

目前，以南渡江流域30萬畝土地整治為代表的熱帶農業，以英利、漢能為代表的光伏新能源，以觀瀾湖為代表的高爾夫等高端旅遊和體育運動休閒旅遊，以海口藥谷為代表的生物製藥，以海南國際會展中心為代表的商務會展，以海南國際創智港、海南生態軟件園為代表的文化創意和信息技術等一批綠色產業，正助力海口發展綠色經濟。

2008年海口入圍全國最具幸福城市50強，被評為環境最佳城市。同年，海口正式成為「十一五」新考核指標實施後第一個通過國家覆查驗收的國家環保模範城市。在去年8月國家統計局中國經濟景氣監測中心和北京師範大學聯合發佈的「2012中國綠色發展指數報告」中，海口在38個參評城市中排名第二。

數字變化看海口

	1987年	2012年
全市GDP	11.82億元	820.58億元
工業增加值	2.18億元	136.67億元
固定資產投資	4.82億元	510.38億元
財政收入	1.05億元	210.43億元
居民人均收入	1118元人民幣	6160美元
接待過夜旅遊人數	47.81萬人次(1988年)	952.9萬人次

2012年旅遊收入逾百億元

接待遊客952萬人次

海口曾是古代官員被貶的落腳地的一座邊陲小城，經過建省25年的發展，海口已成為一座洋溢著熱帶濱海風光、海島都市風情濃郁的旅遊城市，處處充滿純美迷人的景致。

1988年海南建省時，海口年接待遊客僅47.81萬人次；2012年則達到952.9萬人次，實現旅遊總收入超過100億元人民幣。作為中國唯一的熱帶海島省會城市，海口的熱帶、濱海、都市資源豐富，有海上森林紅樹林、中國唯一的熱帶野生動物園、火山群世界地質公園、風光旖旎的溫泉海岸、文化濃郁的五條歷史老街……近年來，商務會展旅遊、騎行自駕有氣遊、高爾夫市場、文化鄉村旅遊持續顯著增長，已經成為海口旅遊拳頭產品。

一批國際著名酒店管理集團落戶海口，在高爾夫產業和遊艇郵輪經濟發展規劃中，催生了

高爾夫產業和遊艇郵輪經濟發展規劃中，催生了高爾夫產業；作為全島唯一自駕登陸城市，海口開懷迎接了全部的自駕客，以從容的接待能力，合理而豐富的消費供給，滿足了年輕遊客、新興族群的旅遊需求。

2012年，海口攜手文昌、瓊海、儋州、定安、澄邁、臨高、屯昌7市縣旅遊部門聯合發佈了《瓊北「7+1」旅遊合作與發展宣言》，對瓊北的旅遊產品進行整理、融合，使得旅遊產品從「小、弱、散」向「厚、重、深」轉型。

與此同時，海口苦練內功，以去年3月國家旅遊局確定海口市為全國旅遊標準化試點城市為起點，率先在全省實現旅遊產業要素的國際化改造，全面提高旅遊產品質量、服務管理水平和遊客滿意度。

■「空氣質量全國第一」成金字招牌

